

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Межрегиональная церковно-историческая конференция «СВЯТО-УСПЕНСКИЙ ДАЛМАТОВСКИЙ МОНАСТЫРЬ — ДУХОВНЫЙ ЦЕНТР ЗАУРАЛЬЯ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»

(г. Далматово, 8 июня 2012 г.)

8 июня 2012 г. в г. Далматово Курганской области состоялась церковно-историческая конференция «Свято-Успенский Далматовский монастырь — духовный центр Зауралья: история и современность», посвященная двадцатилетию возрождения монашеской жизни в обители. Конференция была организована Курганской и Шадринской епархией, Правительством Курганской области, Далматовским мужским монастырем и администрацией Далматовского района при активной поддержке Института истории и археологии Уральского отделения РАН.

Основная часть конференции проходила в культурно-досуговом центре г. Далматово. Перед открытием конференции архиепископ Константин совершил перед иконой преподобного Далмата Исетского молебен на начало доброго дела.

В начале конференции архиепископ Константин зачитал приветствие полномочного представителя Президента РФ в УрФО И. Р. Холманских. Приветствие губернатора Курганской области О. А. Богомолова огласил советник губернатора Курганской области генерал-майор

В. В. Усманов. Также с приветствием выступил глава Далматовского района А. В. Столбов.

С докладом о подвиге новомучеников и исповедников Российских выступил высокопреосвященный Константин, архиепископ Курганский и Шадринский, проректор ЕПДС по научной работе. Приветствуя участников конференции, он отметил, что «2012 год знаменателен многими юбилеями в отечественной истории: 400-летие преодоления Смуты XVII в., 200-летие Отечественной войны. А в рамках Курганской епархии — это 10-летие Чимеевского монастыря, 10-летие прославления сщмч. Аркадия Боровского и 5-летие обретения его мощей и сегодняшняя круглая дата — 20-летие возобновления монашеской жизни в Свято-Успенском Далматовском мужском монастыре». В своем докладе он рассказал, насколько важно донести до широких слоев населения знание о подвиге новомучеников и исповедников Российских, особенно тех, «которые жили или пострадали на курганской земле, молились в тех же храмах, где сейчас мы молимся им». Наместник Далматовской обители игумен Варнава (Аверьянов) рассказал о почитании преподобного Далмата Исетского и его попечении об обители и молящихся к нему.

Большая часть докладов была посвящена истории зауральской обители. Так, заместитель директора Института истории и археологии Уральского отделения РАН (УрО РАН) И. Л. Манькова в обстоятельном докладе изложила историю монастыря в XVII в. Объектом исследования известного специалиста в области истории уральского монашества, заведующей сектором локальной истории и истории повседневности Института истории и археологии УрО РАН М. Ю. Нечаевой стала Далматовская братия XVIII — начала XX вв. А. А. Пашков, исследователь, положивший немало трудов на изучение истории Далматовского монастыря, рассказал об одном из церковных деятелей XIX в., ученом-византисте, уроженце Зауралья и выпускнике Далматовского духовного училища архимандрите Антонине (Капустине).

Отдельно необходимо отметить и доклады, посвященные архитектуре, церковному искусству, иконам и археологии Далматова монастыря. Так, Н. И. Бугаева рассмотрела Далматовский Успенский монастырь как художественно-культурный центр Урала и Сибири XVIII в. Хронологически тема была продолжена Г. В. Максимовой, которая обратила свое внимание к церковному искусству провинции в XIX — начале XX вв.

Тему христианского искусства продолжил Н. Б. Павлов. В своем докладе он осветил историю иконы «Торжество Пресвятой Богородицы» Порт-Артурской и рассказал о пребывании ее списка в Свято-Успенском монастыре. Особый интерес слушателей вызвал доклад Е. И. Сорогина об археологических исследованиях на территории Свято-Успенского Далматовского монастыря в 90-е гг. XX в. В частности, он рассказал об обретении мощей преподобного Далмата Исетского в 1994 г.

Особо необходимо отметить выступление А. М. Бритвина, в котором он осветил коммуникационный аспект проблемы возрождения Свято-Успенского Далматовского монастыря. Проблема эта особенно актуальна, так как, несмотря на то, что многое уже сделано, большая часть монастыря до сих пор продолжает «лежать в руинах», требуются огромные материальные средства для восстановления одной из немногих каменных крепостей уральского региона.

В конце конференции состоялась презентация фильма «Знамение во благо», в котором авторы попытались проследить историю монастыря на фоне истории династии Романовых. В заключение форума владыка Константин наградил Архиерейскими грамотами потрудившихся в деле организации конференции. Отмечено было и участие Екатеринбургской духовной семинарии в лице проректора по учебной работе прот. Петра Мангилева.

В фойе культурно-досугового центра для участников конференции была представлена фотовыставка, посвященная истории и современности обители, и выставка макетов храмов Курганской епархии, выполненных учащимися общеобразовательных и церковно-приходских школ.

Значительным событием стало и открытие монастырского музея, который посвящен не только истории монастыря (мало что сохранилось), но более истории дореволюционной России, когда монастырь процветал. Надо отметить, что монастырский музей благодаря трудам игумена Варнавы впечатлил многих присутствовавших. Многие экспонаты собирались им многие годы, и теперь им было найдено достойное применение. Оформление музея также выполнено на хорошем профессиональном уровне.

Научный форум собрал деятелей культуры и образования не только из Зауральского края, но и из соседних областей, в том числе и г. Екатеринбург. В конференции приняли участие братья Далматовской оби-

тели, сестры Свято-Введенского женского монастыря с. Верхняя Теча, представители духовенства Курганской епархии, администрации Далматовского района, Правительства Курганской области, многочисленные учителя истории и основ православной культуры школ Далматовского района и работники библиотек. Всего на конференции присутствовало около 200 участников. На форум прибыли и преподаватели ЕПДС. Кроме проректора по научной работе, профессора архиепископа Константина и проректора по учебной работе, доцента протоиерея Петра Мангилева, присутствовали иерей Константин Павлюченко, Н. С. Каримова и И. А. Никулин. Благодаря большому числу слушателей конференция, несомненно, оставит свой след в жизни Далматовского района.

Братия монастыря оказала гостям конференции большое гостеприимство. Все смогли принять участие в монастырской трапезе и прослушать увлекательную экскурсию по монастырю. Многие желающие посетили и другие достопримечательности города. Проведенная конференция стала еще одним примером успешного взаимодействия науки, властных структур и Церкви. Издан сборник материалов конференции¹.

И. А. Никулин

¹ Свято-Успенский Далматовский монастырь — духовный центр Зауралья: история и современность: к 20-летию возобновления монашеской жизни в Свято-Успенском Далматовском мужском монастыре / *отв. ред. игум. Варнава (Аверьянов), И. Л. Манькова*. Екатеринбург, 2012. 132 с.